

# LATIERRA

ANO II

NÚMERO SUELTO DIEZ CENTIMOS

DIARIO DE LA MAÑANA

HUESCA, DOMINGO 17 DE DICIEMBRE 1922

ORGANO DE LA ASOCIACION  
DE LABRADORES Y GANADORES DEL ALTO ARAGON

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Huesca, mes	2 pesetas
Triestre	8
Semestre	12
EXTRANJERO, AÑO	48

ANUNCIOS Y COMUNICADOS: PRECIOS CONVENCIONALES

Editorial y Administrativa, Huesca, n.º 12. Teléfonos 203.

N.º 455

## Crónica política

### Un motivo de preocupación

Decididamente, nuestros prohombres liberales están siempre fregelados por la adversidad. Todos sus principios doctrinales, aromatizados por el mágico perfume de esas esencias liberales; que tan cuidadosamente guarda el señor marqués de Alhucemas, se ven truncados por los sucesos de la vida. Un día, repassando su historia, ven con tristeza que todos los avances sociales de importancia llevan la firma de políticos conservadores; otro, sienten que inquietud ante una ley de Jurisdicciones que ellos votaron y no pueden volverse atrás contra ella. Ayer, comieron a suspechar que habían de nombrar los alcaldes de Real orden, contrariando una vez más sus principios. Comprendemos perfectamente la honda preocupación que a estas horas tendrá embargado su ánimo. Nos figuramos al señor García Prieto en actitud indecisiva, apretando fuertemente los labios a los dientes, algo inclinado su cuerpo hacia un lado, los brazos apretados al pecho y los puños cerrados, en esa postura tan característica de los actores dramáticos. Mirará atentamente un retrato de Canalejas, aspirará el contenido del frasco de esencias liberales, volverá a dudar...

Verdaderamente no tenemos piedad con ellos. Suponer que el señor conde de Romanones, tan puro en sus costumbres políticas, o el señor Alba, tan abierto a las corrientes de la democracia, pueden pensar en montar un tinglado electoral que les asegure una fuerte mayoría, es una felonía. Si nombran alcaldes de Real orden no será para deshacer una organización caciquil conservadora. Ellos, tan amantes de la vida ciudadana, no pueden pensar en habilidades caciques que respugnan a su fino espíritu.

Lo que ocurre es que no pueden tolerar que estén al frente de los Municipios esos reaccionarios que colocó el señor Sánchez Guerra, y para libertar a las ciudades de esa opresión no quieren ni pensar siquiera en la posibilidad de que facilitando a los Ayuntamientos para sacarlos de su seno, volvieran esos hombres nefastos a ser reelegidos.

El señor marqués de Alhucemas, el señor conde de Romanones y el señor Alba enviarán a hombres puros y demócratas que los harán felices. Y con ellos al frente y otros no menos flamantes representando los distritos, España entrará en el concierto de los países civilizados. Sin perjuicio de que vuelvan, como en los otros cargos, a sacrificar a todos sus familiares y la gran familia liberal llegue a ocupar todos los cargos de la vida nacional con quince o veinte apellidos. No deja de ser una simplificación para los que llevan estas cesas en la memoria...

XAVIER DE NAVARRA.

## Episcopales

### UN TELEGRAMA

A la felicitación dirigida por el Ilustrísimo Cabido al que ha de regir nuestra diócesis, Ilustre Fray Matías Colón, se ha recibido el siguiente telegrama: «Ilustre señor Deán.—Huesca. Agraciadísimo felicitación V. I. y Cabildo Catedral, envíos paternal efecto, especial bendición. Obispo preconizado».

## Crónicas de campaña

### LA PATRONA EN AFRICA

Por fin llegó y llegó irradiando alegría. Triste en años pasados, cuando en el corazón de nuestra madre patria pesaban tragedias horrendas, hoy viene llena de paz que dulcifica nuestras almas.

El soldado, en vísperas de su fiesta, vive cantando y sueña en las perezas grandes de nuestros antepasados, y por eso no se niega a recibir reverente a su querida protectora que renueva su alma para la lucha en los campos de trigo a España.

¡Qué bello dormitar y qué dulce desear! Músicas, bandas, voces alegres despertan al soldadito, que descansa hundida la cabra sobre la arcilla húmeda del terreno africano.

Recorren goces las tiendas de campaña y desfilan—como ellos solos lo hacen—en ese día a rendir sus plegerías fervientes y amorosas al altar divino, donde la Virgen les proclama el valor y el contento.

El banquete, espléndido, es amenizado por las músicas que se improvisan, y de cuando en cuando se levantan los soldados humildes, hombres de campo, destruyen la cara llena, que sienten, pero que no comunican, y con sencillez que entusiasma alegran a los compañeros que rien y cantan porque saben querer.

ELIAS BANZO GARCIA,  
Tetuán 8 de Diciembre de 1922

## YA LLUEVE

### ¿Por qué, por qué llamar?

Esta vez recogemos la frase que encabeza estas líneas dándole un sentido contrario al que tiene en «La Tempestad». El baritono se alegra de que luza el sol sobre la llanura líquida, pasadas las horas de trágica galerna. Nosotros, y con nosotros todos los labradores, celebramos como el mejor augurio, la aparición de un cielo nublado, bien dispuesto al temporal de agua que tanta falta le hace al campo recién sembrado y al tallo de trigo surgido a flor de tierra.

Ayer lloviznó por la mañana y por la tarde y el cielo quedó poblado de nubes cuando nos fuimos a dormir. ¿Lloverá hoy? Los soldados y las muchachas de servicio lo sentirán si, como es de esperar, así ocurrir. El paseo por la mañana se resentirá, pero los agricultores y con ellos los hermanos Aventín que siempre hicieron causa común con el labrador en esto de la lluvia, la recibirán como se recibe el «santo advenimiento».

Se arrienda un piso segunado en calle cétrica de esta población. Su precio 70 pesetas mensuales.

Informarán en la Administración de este periódico.

## Página poética

### Recuerdo infantil

Una tarde parda y fría de invierno. Los colegiales estudian. Monotonía de lluvia tras los cristales.

Es la clase. En un cartel se representa a Cain fugitivo, y muerto Abel, junto a una mancha carmín.

Con timbre sonoro y hueco, truena el maestro, un anciano mal vestido, enjuto y seco, que lleva un libro en la mano.

Y todo un coro infantil va cantando la lección: mil veces ciento, cien mil; mil veces mil, un millón.

Una tarde parda y fría de invierno. Los colegiales estudian. Monotonía de la lluvia en los cristales.

ANTONIO MACHADO.

## DEPORTES

### Un nuevo campo

Lo ha adquirido para las aficiones deportivas de sus socios, la Unión de Antiguos Alumnos Salesianos, en las inmediaciones de Las Mártires, frente a los nuevos polvorines.

Sus socios se afanan por acondicionarlo para que pronto vemos en él, grandes partidos.

Esta tarde comenzarán los entrenamientos entre los jugadores del «Bosco F. C.» para seleccionar el primero y segundo equipo.

De admirar es el nuevo sacrificio que se ha impuesto la Unión de Antiguos Alumnos Salesianos para satisfacer las aficiones de sus socios.

Hoy, a las once de la mañana, deberán echar cuantos socios footbolistas hay en el «Bosco F. C.» a una Junta general de su sección, que se celebrará en el Salón Teatro del Colegio y... a las dos, a dar buenos pasos y con gracia.

## Entre paréntesis

### LA NOCHE ASERRADA

Por el extremo de la calle de Artigas, junto a la de Ramiro el Monje o en el trozo de esta última comprendido entre el Coso y Mozárabes, se oye en las altas horas de la noche el chirrido agudo, penetrante, audaz de una sierra mecánica.

No sabemos a punto fijo dónde está instalada, pero nosotros la hemos oido desde la plaza de San Lorenzo, a las doce de la noche, y se nos han puesto los dientes acerados y los nervios en punta. ¿Quién en el ciudadano que a tales horas se atreve a practicar una operación como esa, la más escandalosa, que tiene algo de insulto y algo de profanación? El silencio de la augusta noche de invierno—más augusta en Huesca por el carácter románico de la ciudad—no permite que la impiedad llegue a ese extremo. Desde que dejaron de cantar los serenos—paciencia, señor Torreal—la noche de Huesca viene revisando la gravedad solemne, un poco tétrica, de ese trozo de noche encerrada perpetuamente en la obscuridad del panteón. Y la sierra descubierta ante noche por el que escribe, que funciona con motor seguramente para mayor deseo, se permite la audacia de aserrarse las horas arbitrariamente, de cortar la noche de los vecinos que duermen, en secciones que ya no pueden volverse a unir como ocurre con los cacharros de loza, sino que quedan separadas definitivamente dejando inservible, para el pacífico durmiente, esa magnífica noche ininterrumpida de los que tienen la conciencia libre de remordimientos.

EL DIABLO HARIMAN.

## PARA ELLAS

### LECTURAS FEMENINAS

#### Casacas

que requieren, pongamos por contraste, un sencillo traje de mañana o un «caut de lit», y el traje vaporoso, flexible y juvenil de los «tés-dansante».

El procedimiento es ingenioso, y en todos los países del mundo sería conveniente el establecimiento de establecimientos semejantes. El bien vestir no es solamente llevar hermosos trajes, sino, muy principalmente, saberlos llevar. La actitud lenguida, flexible y laxa que exige una de esas maravillosas «robes» de oro o de plata, tan marcadamente orientales, ha de tener una uniformidad de movimientos armónicos. El paso será lento y elástico, procurando que la curva de la rodilla se marque bien bajo los pliegues pesados y álicos; los brazos tendrán la ondulante morbidez de los cuellos blancos de los cisnes; la cabeza adoptará una dulce dignidad, un abandono que será delicioso al esconder una sonrisa bajo el rizo espumoso del abanico de plumas, del enorme abanico de plumas...

Otras son medianas casacas descendentes, que se enlanzan con un cinturón fino. Otras son casacas largas, que dan fina esbeltez a la silueta.

Hay también dalmáticas enteramente rectas, que acompañan con su precisión a faidás lisas más sencillas.

Las hay de todas clases y telas. Casacas de raso, de jersey, de gabardina o de jerga, lisas o bordadas, sea de todo, sea en paneles que forman los vestidos-combinaciones, tan cómodos, que sientan tan bien, y tan estimados por las elegantes de rezable presupuesto.

Hay casacas para el vestido sastre, de liberty, de vuelta, hasta de jersey, de shantung o de lleno, de fular liso o estampado, de organdi, de tejidos esponjosos, de estampados de joay, etc., etc.

Unas son sencillas y fáciles de llevar y de limpiar, otras, diezramente, preciosamente trabajadas con calados, francés, volantes bordados al pasado o a la inglesa, entredos de tul y valencianas o de Irlanda.

Hay casacas de noche, de vuelta bordada o de tul con abalorios o lentejuelas, que transforman el vestido de noche, más sencillo, en el más sumptuoso tocado.

LUPE.

#### El gesto y la moda

Con este mismo título vemos un artículo en un periódico francés, en el cual se cuenta a las elegantes de una idea feliz imaginada por los grandes modistas de París para realizar el valor de sus creaciones.

No se trata ya de una escuela de modos, sino una verdadera escuela de elegantes, destinada a ensayar con profesores y profesoras documentados los gastos que corresponden a cada «robe».

La idea es original y encantadora y facilita en gran modo el encanto de agraciarse y el arte de vestir. «No corresponden las mismas actitudes e idénticos gestos—dice los modistas iniciadores de la nueva escuela—a un traje fantasía que a la línea severa de un «tailleur».

También—añadimos nosotros—es diferente la «actuación» o la «expresión»

#### Casacas

que requieren, pongamos por contraste, un sencillo traje de mañana o un «caut de lit», y el traje vaporoso, flexible y juvenil de los «tés-dansante».

El procedimiento es ingenioso, y en todos los países del mundo sería conveniente el establecimiento de establecimientos semejantes. El bien vestir no es solamente llevar hermosos trajes, sino, muy principalmente, saberlos llevar. La actitud lenguida, flexible y laxa que exige una de esas maravillosas «robes» de oro o de plata, tan marcadamente orientales, ha de tener una uniformidad de movimientos armónicos. El paso será lento y elástico, procurando que la curva de la rodilla se marque bien bajo los pliegues pesados y álicos; los brazos tendrán la ondulante morbidez de los cuellos blancos de los cisnes; la cabeza adoptará una dulce dignidad, un abandono que será delicioso al esconder una sonrisa bajo el rizo espumoso del abanico de plumas, del enorme abanico de plumas...

Otras son medianas casacas descendentes, que se enlanzan con un cinturón fino. Otras son casacas largas, que dan fina esbeltez a la silueta.

Hay también dalmáticas enteramente rectas, que acompañan con su precisión a faidás lisas más sencillas.

Las hay de todas clases y telas. Casacas de raso, de jersey, de gabardina o de jerga, lisas o bordadas, sea de todo, sea en paneles que forman los vestidos-combinaciones, tan cómodos, que sientan tan bien, y tan estimados por las elegantes de rezable presupuesto.

Hay casacas para el vestido sastre, de liberty, de vuelta, hasta de jersey, de shantung o de lleno, de fular liso o estampado, de organdi, de tejidos esponjosos, de estampados de joay, etc., etc.

Unas son sencillas y fáciles de llevar y de limpiar, otras, diezramente, preciosamente trabajadas con calados, francés, volantes bordados al pasado o a la inglesa, entredos de tul y valencianas o de Irlanda.

Hay casacas de noche, de vuelta bordada o de tul con abalorios o lentejuelas, que transforman el vestido de noche, más sencillo, en el más sumptuoso tocado.

LUPE.

Con este mismo título vemos un artículo en un periódico francés, en el cual se cuenta a las elegantes de una idea feliz imaginada por los grandes modistas de París para realizar el valor de sus creaciones.

No se trata ya de una escuela de modos, sino una verdadera escuela de elegantes, destinada a ensayar con profesores y profesoras documentados los gastos que corresponden a cada «robe».

La idea es original y encantadora y facilita en gran modo el encanto de agraciarse y el arte de vestir. «No corresponden las mismas actitudes e idénticos gestos—dice los modistas iniciadores de la nueva escuela—a un traje fantasía que a la línea severa de un «tailleur».

También—añadimos nosotros—es diferente la «actuación» o la «expresión»

## CASINO DE JACA

Habiendo acordado la Directiva adjudicar por concurso los servicios de Ambigú y Billares de esta Sociedad, por el plazo de dos años, progresables por la tacita, a partir de 1.º de Febrero de 1923, se hace público por el presente anuncio, pidiendo los que así lo deseen, presentar solicitudes en pliego cerrado, dirigido al señor Presidente del «Casino de Jaca», hasta el 20 de Diciembre próximo.

Los pliegos de condiciones estarán de manifiesto en el tablón de anuncios del Casino.

Jaca, Noviembre de 1922.—E. Secretario, Julio Turau

## De sociedad

Se encuentra gravemente enfermo el antiguo funcionario del Ayuntamiento don Calixto Torner, querido amigo nuestro, por cuyo restablecimiento hacemos fervientes votos.

— Se encuentra entre nosotros el consejero de la Asociación de Labradores y querido amigo nuestro don Javier Cañero, de Laperdigüera.

— El día 14 del corriente mes, en la Iglesia Catedral de Jaca, se efectuó el enlace matrimonial de nuestro querido

**Amigo DÉBIL**

**Elíxir CALLOL**

dá fuerza,  
vigor y juventud

Más de 8000 Médicos en España  
receten tomar o han tomado ellos  
o sus familias ELÍXIR CALLOL

Fórmula Aprobada y Recomendada por la Real Academia de Medicina y Cirugía

DE GUSTO AGRADABLE Y EFECTO RÁPIDO

PÍDASE EN FARMACIAS Y DROGUERÍAS

**AGRICULTORES!**

Estamos en la época de adquirir  
**NITRATO DE CHILE**  
100 kilogramos, aplicados ahora como abono,  
proporcionan en Junio (mínimo) 300 kilos de  
trigo y 400 de paja.

Almirante, 19-Madrid

**GRAN REBAJA DE PRECIOS**

CALCETINES CABALLERO muy fuertes.	0,35 pts.
CAMISETAS CABALLERO	1,90
CAMISAS CABALLERO gran fantasía	8,00
PANOS COCINA	0,50
MANTAS ALGODÓN	1,90
MANTAS DE LANA	12,00
PANAS BUENA CLASE	2,50
CORTES COLCHON	14,00
GAMUZAS ABRIGOS	5,00

Grandes existencias de género de punto, Peñolería, Mantas, Corsés, Hues, Medias Seda y Algodón, Boinas, Fajas, Tirantes, Paños, Vichys, Franelas, Sergas, Camisas, Satenes, Género blanco, Trajes Lana para Caballero y Señora, Gersyes Señora y Niña, Blusas para tristes, y toda clase de Tejidos a precios baratísimos.

Comercio de tejidos

**Vda. de Mariano Lafarga**  
Plaza Santo Domingo, 103 Huesca

**MUEBLES**

Comprelos usted siempre en el  
**Bazar Lasaosa**  
Los más modernos Los más económicos

**LOS MEJORES**  
Calle Zaranda, n.º 6 Junto a la fuente de San Pedro  
**HUESCA**  
ROYA. Se liquidan cincuenta sillones circulares pa-  
ra despacho, al precio de 22 pesetas.

**SUSCRIBASE A**  
**"LA TIERRA,"**  
periódico de información

# ¡Agricultores!

En condiciones de gran economía podéis adquirir maquinaria agrícola y aperos de labranza

**Trilladoras :: Tractores :: Guadañadoras**  
**Arados Rock-Island para tractor**  
**Sembradoras :: Fertilizadoras**  
**Arados giratorios varios sistemas**

**Prensas para henos o empacadoras, etc., etc.**

Dirígete a la Administración de "La Tierra,"

Cooperativa Cívico Militar de Huesca

## Artículos para Navidad

Turrón de Alicante legítimo, klo.	5 50
Turrón de Jijona extra klo.	6 00
Turrón de avellana, klo.	5 50
Turrón de Yema, klo.	5 50
Turrón de Cádiz, klo.	5 50
Turrón de Frutas.	5 50
Turrón de Cherta.	5 50
Mazapán de Toledo legítimo, klo.	6 00
Polvorones de Toledo, klo.	6 00
Empanadillas, klo.	6 00
Figurillas de mazapán, klo.	6 00
Pinchos y A'monras, paquete de 200 gramos.	1 25
Pasas de Málaga extra.	2 50
Pasas imperiales, klo.	3 25
Dátilles Moscatel.	2 50
Castañas de la Vera, klo.	0 60
Sidra El Geitero, botella.	2 15
Sidra Asturiana Rezola, botella.	2 05
Vino generoso rancio, litro.	1 50
Jerez Oro Pemartín, litro.	2 50
Diamante estilo Sauternes, botella.	3 00
Pedro Ximénez seco, botella.	4 00
Manzanilla Pepe Hilio, botella.	3 30
Manzanilla Pepe Gallardo, botella.	2 50
Solera dulce viejo 1850, botella.	5 50
Champagne Moet Chandon, botella.	11 50
Champagne G. & G. Moussier aristocrático, botella.	10 00
Champagne extra Montenay.	6 20
Champagne du co exquisito.	5 25
Champagne Carte blanche seco, botella.	4 00
Anís Mallorca, garrafitas de un litro.	5 25
Anís del Mono, botella.	8 80
Cóñac Domacq tres copas, botella.	6 50
Ros Negrita legítimo, botella.	7 60

Depósito de Vinos y Cóñacs, marca Pemartín.  
Leche de la montaña, a 0 65 pesetas litro.

NOTA.—Recordamos a los señores Socios accionistas, que el plazo para el cobro de los intereses devengados en el ejercicio anterior, termina el 31 del corriente.

## EL UNIVERSO FÁBRICA DE MOSAICOS

GRAN CASA DE HUESPES

— DE —

### RICARDO CASTEL

— (JUNTO A LA ZONA) —

Se sirven banquetes, bodes, comidas de encargo y a domicilio. Se admiten pensionistas a precios económicos.

ALCORAZ, 5, PRAL.—HUESCA

Carbón COK, a 8 pesetas quintal  
Carbón GALLETA, a 8 l. 10.

Carbón FKAGÜA, a 7 l. 10.

Angel Belanche-Coso bajo, 59-61

• • •  
**CAL DE BLANQUEAR y de OBRA**  
Se vende en el Coso bajo, 59-61  
**ANCEL BELANCHE**.—Huesca

• • •

Especialidad en depósitos y Lavadoreas de Cemento Armado, Fregaderas y Peleterías de Granito y toda clase de adorno para fachadas e interiores en Cemento y Yeso.

CALLE SAN VICTORIAN, N.º 7  
Al lado del T. Odeón. Huesca

**Material Eléctrico**  
Motores y lámparas alta de media watt A. E. G. Se hacen reparaciones de motores, transformadores y toda clase de aparatos eléctricos.

**URIEL HERMANOS**

Casa Alta, 24 y 26 Huesca

## PERIODISMO

la más amplia avenida que conduce al

### EXITO

¿Cuánto vale un dólar?

No vale nada en el desierto de Shara; menos que nada en una taberna vale mil dólares o más en una Universidad.

¿Cuánto vale una hora?

No vale nada en la ociosidad; menos que nada en una bacanal; puede valer mil dólares o más estudiando una profesión lucrativa.

Las escuelas interamericanas de Nueva York

le ofrece a usted un

Curso de periodismo de enseñanza por correspondencia

Cada dólar y cada hora que usted invierta en este Curso le darán miles de dólares. No puede hacer mejor inversión de tiempo ni de dinero.

El periodismo moderno, científico, de métodos norteamericanos

Le ofrece oportunidades sin límites en una carrera que no tiene competidores bien preparados. Usted sobresale a corto plazo.

Pídanos datos de nuestro Curso, que usted puede aprender en su propio hogar, sin abandonar su ocupación actual, aprovechando sus ratos desocupados. Su precio es modesto y se paga con facilidades al alcance de todos los bolsillos. El periodismo se puede aprender mejor por correspondencia que en clases orales.

No importa que usted no haya pensado jamás ser periodista. Nada pierde con pedir datos y mucho puede ganar. Si es periodista actualmente, necesita de este Curso con premio.

Escuelas interamericanas de Nueva York, Mama-

roneck (TH), New York, E. U. A.

Sirvase mandarme detalles y darme precios de su Curso de periodismo por correspondencia, en castellano, sin compromiso de mi parte.

Nombre..... País..... Apartado postal.....  
Ciudad..... País..... Calle y n.º.....

Se necesitan agentes para estas escuelas

## MUEBLES

SI QUIERE USTED ECONOMIZARSE DINERO, COMPRELOS

EN EL NUEVO DESPACHO QUE LA CASA

## Casbas Hermanos

TIENE EN LA CALLE

## CUATRO REYES, NUMERO 10

SE CONSTRUYE PREVIO ENCARGO TODA CLASE  
DE MUEBLES DE LUJO

TALLERES

Sancho Abarca, 15

ALMACEN DE VENTA

Cuatro Reyes, 10

# Información general de España y del Extranjero

Conferencias Telefónicas con nuestros corresponsales de Madrid, Barcelona, Zaragoza, etc.

## Entrega de un Estandarte al Cuerpo de Sanidad Militar

# Mañana domingo llegará a Madrid el Alto Comisario, general Burguete

Un elocuente discurso de la infanta Páez en el acto celebrado hoy en el Hipódromo. Se ha posesionado de la Dirección general de Estadística el señor Mompeón Motos. Mañana marchará el Rey a Almería. Chapaprieta se propone reorganizar todos los servicios de su ministerio. Nuevo gobernador de Salamanca. Una comisión de oficiales de Correos ha pedido al conde que apoye en el Gobierno su petición de amnistía. Burguete ha salido de Málaga con dirección a Madrid.

## La Mesa del Senado en Palacio

MADRID 16 (23'15).

### Propuestas de curatos aprobadas

El ministerio de Gracia y Justicia ha aprobado las últimas propuestas del concurso de curatos vacantes en la diócesis de Huesca en la siguiente forma:

De acceso: Llanes, don Damián Segura Garín; Torla, don Matías Borobio Gómez.

De entrada: Bárcabo-Hospitalet, don Lorenzo Urraca Escar; Linares de Broto, don Jesús Lera Oliván; Linares de Marechal, don Mariano Oliván Cuello; Marracos, don José Baldiri Cormán; Valfarta, don Rafael Pano Sanclemente.

Rurales: Santa Cecilia, don Antonio Vicén Calvo.

### En la Presidencia

El señor García Prieto no ha accedido a su despacho oficial de la Presidencia por haber asistido al acto de la entrega del Estandarte al Cuerpo de Sanidad militar.

El subsecretario de este departamento ha dicho a los periodistas que las noticias de provincias no acusan novedad.

### En Gobernación

El duque de Almodóvar ha recibido la visita de varios gobernadores que mañana marcharán a sus respectivas provincias para posseñarse del cargo.

Da Zaragoza había recibido un telegrama dándole cuenta de que en la estación del Sepulcro había descarrilado una máquina, dejando interrumpida la vía, sin ocurrir desgracias.

### La Mesa del Senado en Palacio

Esta mañana ha estado en Palacio la Mesa del Senado para poner a la sanción del Rey dos créditos extraordinarios: uno de 39.061 pesetas del presupuesto de Gobernación y otro de 23.671.495,85 pesetas del presupuesto de Fomento.

Ha asistido el presidente señor Sánchez Toca y el conde de Romanones como notario mayor del Reino.

A la salida de Palacio ha dicho el conde de Romanones a los periodistas que no había noticias publicables y que mañana marcharía al campo, en donde permanecería hasta el martes, ya que el lunes no estará en Madrid el Monarca.

### García Prieto en Palacio

El jefe del Gobierno ha estado en Palacio hasta las dos de la tarde despedido con el Rey.

A la salida ha declarado ante los reporteros que había puesto a la firma del Monarca dos decretos, uno nombrando gobernador civil de Barcelona a don Salvador Raveatés.

—¿Y el nombramiento de gobernador del Banco de España, cuándo se hará?, ha preguntado un periodista.

—Ayer el conde de Romanones

## El presidente ha contestado que no confía pris.

Ha añadido que a las ocho de la noche saldrá mañana con dirección a Almería Su Majestad el Rey acompañado del ministro de la Guerra.

El Alto Comisario pensaba llegar el martes a Madrid, pero la grave enfermedad que aqueja a una persona de su familia le ha hecho adelantar el viaje. Llegará mañana lunes y permanecerá unos días en la Corte. Cuando regrese de Almería el ministro de la Guerra celebrarán extensas conferencias.

—¿Serán interesantes? —Ha interrogado un periodista.

—Ya lo creo, interesantísimas, pues es el problema que más preocupa al Gobierno.

### En el Hipódromo

## La entrega del Estandarte al Cuerpo de Sanidad Militar

Esta mañana se ha celebrado en el Hipódromo el acto de entregar el Estandarte al Cuerpo de Sanidad Militar.

Han asistido los Reyes, Infantes, Gobierno, personal palatino y otras distinguidas personalidades.

Frente a la tribuna regia se ha instalado un altar.

El capitán general de la primera región, señor Orozco, ha entregado el Estandarte a la infanta Doña Paz que actuaba de madrina, pronunciando breves palabras.

La infanta ha pronunciado un elocuente discurso expresando su alegría por actuar de madrina en un acto tan simpático como el que se celebra.

Yo me casé con un médico, no con un príncipe y al Cuerpo de Sanidad me unen lazos de simpatía y afecto, porque recuerdo que mi madre fué la que lo reorganizó.

Mientras los hombres estudian la manera de matar a sus semejantes, vosotros debéis seguir fieles a vuestra honesta profesión buscando los medios de curar, aliviar y salvar a vuestros semejantes.

Formar un Cuerpo fuerte y vigoroso que realice el bien y no civilice el nombre de vuestra madrina que si entregaras el Estandarte recordaría las palabras: Dios, Patria, Rey.

El coronel de Sanidad señor Echavarria manifestó que el honor que se dispensaba a los médicos militares era debido a la benevolencia del Rey y no a los méritos contraídos por el Cuerpo de Sanidad.

Asegura que el nombre de la Madrina no se borraría jamás de la memoria de los médicos militares. Seguidamente ha entregado a la infanta Paz un artístico ramo de flores.

El ministro de la Guerra ha pronunciado elocuentes palabras para enaltecer al Cuerpo de Sanidad y ofrecer el apoyo incondicional del Gobierno para su mejoramiento.

Después del discurso el teniente vicario don Dalila Saigado ha bandido el Estandarte en sustitución del Pabellón de las Indias.

Se ha dicho una Misa de campana y a continuación los soldados han desfilado ante los Reyes.

Estos han sido despedidos a los acordes de la Marcha Real.

### Dice Chapaprieta

El ministro del Trabajo señor Chapaprieta ha manifestado que tiene el propósito de girar visitas de inspección a todos los negociados de su ministerio, al objeto de reorganizar los servicios.

El subsecretario señor Castro ha marchado a Valencia para asistir a un acto que se celebrará en homenaje suyo.

### Una posesión

Se ha posesionado de la Dirección general de Estadística el nuevo director don Antonio Mompeón.

El ministro del Trabajo señor Chapaprieta y el director saliente han pronunciado discursos elogiantes sobre las personas del señor Mompeón. Este ha agradecido, en sentidas frases, los elogios.

### La crisis agrícola

Una Comisión de la Cámara Agrícola, presidida por el diputado señor Matesanz, ha visitado al ministro de Fomento para rogarle que soluciones la crisis agrícola.

El señor Gassat ha dicho que era uso de los problemas que más le preocupaban y al que dedicará toda atención.

Para que se exijan responsabilidades

La Liga Nacional de Ateneístas, creada para pedir al Gobierno que se exijan responsabilidades por el desastre de Anual, se propone hacer una campaña por provincias y afecções, porque recuerdo que mi madre fué la que lo reorganizó.

Mientras los hombres estudian la manera de matar a sus semejantes, vosotros debéis seguir fieles a vuestra honesta profesión buscando los medios de curar, aliviar y salvar a vuestros semejantes.

Formar un Cuerpo fuerte y vigoroso que realice el bien y no civilice el nombre de vuestra madrina que si entregaras el Estandarte recordaría las palabras: Dios, Patria, Rey.

El coronel de Sanidad señor Echavarria manifestó que el honor que se dispensaba a los médicos militares era debido a la benevolencia del Rey y no a los méritos contraídos por el Cuerpo de Sanidad.

Asegura que el nombre de la Madrina no se borraría jamás de la memoria de los médicos militares. Seguidamente ha entregado a la infanta Paz un artístico ramo de flores.

Divulgación científica de las ventajas del Almendro «Desmayo». Enseñanzas completas y prácticas de su cultivo por el Cura de Alquézar. Hermoso libro que aparecerá EN BREVE, lo más pronto posible. Más de 300 páginas de texto y 70 fotografías.

Los pedidos a su autor, en Alquézar, o en la Librería de la Viuda de JUAN MARTÍNEZ, Ctra Baja, Huesca.

### DEPILATORIO JOVINCELA

EXTRIPA EL VELVET DE LA RAÍZ

Especial para depilación y para el uso de depilatorio

DEPILATORIO JOVINCELA

# AGRICULTURA Y GANADERIA

## MERCADOS AGRICOLAS Y GANADEROS

ARAGON.-HUESCA

Esta Sección Agronómica remitió, con fecha 30 de Noviembre, los siguientes datos a la Dirección general de Agricultura.

Aunque lo referente al estado de los cultivos haya perdido actualidad desde aquella fecha, siempre son datos oficiales que contribuyen a orientar al labrador y en cuanto a los mercados, desde entonces se muestran invariables.

**Estado de los cultivos.**—La siembra de cereales ha terminado en buenas condiciones, pues la tierra está en buen tempero, y el tiempo, espléndido.

Los sembrados tempranos están perfectamente nacidos, presentando un buen aspecto.

Se terminó la vendimia, resultando una buena cosecha, y, además, con el fruto muy sano, por no haberse presentado enfermedades criptogámicas de importancia.

El olivar, hasta la fecha, no se presenta mal.

El ganado, en general, bien, pues se dispone de abundantes pastos, por las repetidas lluvias de octubre.

A esto tenemos que añadir la dolorosa impresión de la sequía que, posteriormente a dicha información, se ha producido, causando indudables daños en los sembrados tempranos. Sin embargo, parece que ayer se dispuso a combatir el tiempo, presentándose el día con tendencias a un temporal de lluvias que vendría a beneficiar grandemente los cultivos.

**Mercados.**—Los precios de los productos agrícolas, reducido el quintal métrico, durante el periodo de la presente información, son los siguientes: harina, clase única, a 62 pesetas; trigo, de 43 a 47; cebada, de 32 a 33; avena, de 31 a 33; maíz extranjero, de 30 a 31, y el del país, a 35; arroz corriente, de 55 a 80 y el de bomba, a 120; lentejas, de 80 a 130; judías, de 90 a 170; hein de alfarfa, de 17 a 20; garbanzos, de 100 a 200, según clase; habas, a 42; veza de siembra, a 55; azúcar de remolacha, de 180 a 190; paja de cereales, de 4 a 5; aceite de oliva, de 200 a 210; vino, el tinto, de 50 a 60, y el clarete, de 60 a 80 el hectolitro, y leche, a 70 idem.

Puede afirmarse que continúan rigiendo iguales cotizaciones, presentándose paralizado el mercado cerealista, cuya crisis lleva trazas de hacerse eterna.

De otras provincias, especialmente de Zaragoza, llegan impresiones halagüeñas afirmando que a fines de Enero, todo lo más, se normalizará el mercado. Así sea, por el bien de los agricultores.

### MATADERO PUBLICO

Relación de las reses sacrificadas en el día de ayer:

Cerdores, 74; Corderos, 42; Terneros, 52; Terneras, 5; Vacas, 0; Cerdos 14; Ovejas, 3.  
Total kilos, 2.070.700.

### Zaragoza

Véase nuestra información comercial que diariamente aparece en la sección «El día en Zaragoza».

### Teruel

### ALCANIZ

Ha comenzado la recolección de la oliva; la cosecha es bastante buena en cantidad y calidad, pero se presume se pagará a menos precio que los años anteriores.

### Precios del mercado:

Trigo de monte, a 60 pesetas cada 180 litros.

Idem de huerta, a 60 idem.

Cebada, a 30 idem.

Avena, a 25 idem.

Maíz, a 40 idem.

Aceite, a 2 pesetas el kilo.

Patatas, a 0.25 idem.

Cerdo, a 4.20 idem, tablas particulares.

Cordero, a 3.50 idem.

Idem a 2.95 idem, tabla regular dora.

Harina primera, flor, a 66 pesetas los 100 kilos.

Idem idem a 64 idem.

Idem redonda, a 62 idem.

Idem segunda, a 58 idem.

Cabeza, primera, a 19 pesetas los 60 kilos.

Idem segunda, a 17 idem.

### Navarra y Rioja

### PAMPLONA

Se celebró el mercado semanal de ganado de cerda.

Hubo bastante concurrencia, aunque no tanto como en mercados anteriores, sin duda por coincidir con el mercado de Irurzun.

Se pesaron 350 ejemplares y los precios que se pagaron fueron los siguientes:

En vivo, a 45, 46, 47 y 48 perras el kilogramo. En muerto a 15 y 16 pesetas arroba.

### LOGROÑO

El tiempo sigue muy perjudicial para el agricultor, y de continuar así en muchas tierras se perderá la semilla sin germinar, y otras quedarán sin sembrar por falta de humedad.

La cosecha de oliva está por hacerse, prometiendo ser muy corta.

### REUS (Tarragona)

Los precios anotados últimamente en esta plaza, con escasas operaciones y tendencia floja, son como sigue:

Avella, cáscara, de 44 a 45 pesetas; crema prima, a 75; segunda, a 72; almendra molida, a 60 pesetas; fuerte, común, a 18 pesetas; esparranzo, a 20; margueta, a 23; vinos tintos y blancos, de 6 a 7 reales cada uno; aceite de oliva prima, a 27 pesetas los 15 kilogramos; segunda, a 24; tercera, a 22; algarrobos, a 6'50 pesetas saco de 40 kilos.

### Castilla

#### VALLADOLID

El mercado local de cereales sigue acusando la misma nota de flotación que venimos consignando en anteriores impresiones.

El precio del trigo oscila alrededor de los 69 reales la fanega de trigo de 94 libras (pesetas 39.89 los 100 kilos).

Harinas.—En esta plaza se cotizan ayer día 13, estos precios:

Harina selecta, 100 kilos a pesetas 57.

Idem buenas, a 53.

Idem corrientes, a 52.

Idem segunda buenas, a 51.

Todo en pesetas los 100 kilos, sin saco.

Si necesita Vd. un  
RECONSTITUYENTE ENERGICO  
use Vd. el

Vino Ona

de Arístegui

Atmosférico el de tomate.

AUMENTA el APETITO

RENACEN las FUERZAS

DESAPARECEN los VAMPIROS

y el DOLOR de CABEZA

Con el uso constante del VINO ONA

los NIÑOS crecen Sanos y Robustos

Las MUJERES que lo usan se fortifican

Los JÓVENES ARÍMETAS se curan

Los NEUROSTÉTICOS los aprietan por

exceso de trabajo. Los Envejecidos

Prematuramente reciben su juventud

Es un vino singularísimo de paladar.

de venta en farmacias y drujerías

El contrato de trabajo

### Un proyecto absurdo para la ganadería

El pleno del Instituto de Reformas Sociales está discutiendo un proyecto de contrato de trabajo en que se quiere comprender a la ganadería, que ni tiene representación en dicho Centro oficial, ni ve respetadas sus genuinas formas de contratación, de abuelgo patriarcal.

Por enésima vez se arrastra a la ganadería detrás de la industria, condonándola, sin oírle, a sufrir las consecuencias de problemas y conflictos a que es ajena.

Para que se vea hasta qué punto se prescinde de sus intereses en un proyecto que ataca a la esencia de su producción, solo una vez (artículo 28) se encierra la palabra «ganadero», y agrícola o agricultura cuatro veces (artículos 1º, 6º, 28 y 76), y así de sociable se resuelve en cuestiones de la importancia del contrato colectivo del trabajo y de los Comités paritarios, que en ninguna legislación del mundo están resueltos.

Hacer un proyecto a base de disposiciones fragmentarias del Código holandés o suizo, y prescindir de todo un complejo derecho consuetudinario, resumen de siglos de experiencia en una producción básica nacional, ante al que se destuvo el Código civil, supone un desconocimiento de la realidad y de las necesidades ganaderas.

Así resulta que todas las formas contractuales de la ganadería y de la agricultura, las más perfectas en orden al trabajo, pues llegan a constituir verdaderas aspercias, se someten a una legislación gráfica, muy

propia de laboratorio científico y para la que no pueda servir de campo de experimentación la riqueza rural.

No ha de examinar lo antijurídico de su redacción, que emplea por no lograr ni una definición del contrato del trabajo, con más sencillez y claridad exposita en nuestro ya anticuado Código civil (artículos 1.544 y 1.583); y sigue con predilección tan peregrinos, como el que «las disposiciones de esta ley no excluyen la aplicación de las demás de carácter social (artículo 7º); naturalmente, ni las de carácter civil ni penal; «que los preceptos de esta ley son obligatorios» (artículo 5º) como los de todas; «que el contrato de trabajo se presume siempre existente» (artículo 4º), y «que el patrono y obrero se deben respetar y considerar» (artículo 14). Esto se parece a aquel famoso precepto de la Constitución de 1812, que los españoles debían ser justos y benéficos.

Por lo incongruente de la redacción se ve que no se trata de una obra meditada, sino del producto de un pacto entre patronos y obreros industriales, en que se añaden o se quitan párrafos enteros, según los elementos «técnicos» se inclinan a una y otra parte.

Pero este pacto de que está entre la ganadería y la agricultura con una representación tan brillante como redonda, es absurdo extenderlo a cosa tan diferente como es la producción, que tiene por base la libertad.

Todo el proyecto respira la peor forma del intervencionismo oficial, y el afán de centralizar servicios en el Instituto de Reformas Sociales.

El Estado, el peor de los patronos, el de más caros e inútiles servicios, que tiene que arrendar incluso la cobranza de contribuciones, no sólo quiere dar reglas para los demás, sino que lleva la perturbación a regiones apartadas de la lucha.

Si se quiere dictar un Código industrial, hágase, para la industria propiamente dicha, como cuando se trató el Código rural se enfocó a la riqueza del campo; lo que no es admisible, es la actual trayectoria de la política social, atenta sólo a los requerimientos fabriles, ciega para las necesidades del campo, al que se llevan luego las leyes llamadas de protección al obrero y estas otras orgánicas, verdaderos ensayos experimentalistas que no sólo pueden crear aniequias nocivas, sino que tal vez destruyan usos y costumbres que une a «ganaderos» y «pastores».

Disponer en una ley que al fijar los salarios se «procurará» tener en cuenta el número de hijos del obrero (artículo 26), hará sonreír a los criadores españoles que ven en sus fincas cómo crecen los hijos de sus padres, que se educan en el cuidado de los rebaños como sus padres, considerándose como dinastías, con el trabajo siempre asegurado y al calor de una unión que a veces toma forma familiar entre los patronos y obreros, y entre los que es cruel se interponga el Estado, con su siempre desdichada gestión, para separar, lo que por la naturaleza está unido, con vínculos más fuertes que los supuestos contratos de trabajo.

Disponer en una ley que al fijar los salarios se «procurará» tener en cuenta el número de hijos del obrero (artículo 26), hará sonreír a los criadores españoles que ven en sus fincas cómo crecen los hijos de sus padres, que se educan en el cuidado de los rebaños como sus padres, considerándose como dinastías, con el trabajo siempre asegurado y al calor de una unión que a veces toma forma familiar entre los patronos y obreros, y entre los que es cruel se interponga el Estado, con su siempre desdichada gestión, para separar, lo que por la naturaleza está unido, con vínculos más fuertes que los supuestos contratos de trabajo.

### gran depósito de Calzados

#### REBAJAS DE PRECIOS

Resultado absoluto. La casa más surtida. Una prueba os convencerá.

Hermenegildo Franco

SAN LORENZO, 8 HUESCA

### Disposición acordada

### La venta de pájaros

La Alcaldía de Madrid ha publicado recientemente un bando cuyo texto es como sigue:

«Q uis en el deber de secundar la iniciativa del Gobierno de Su Majestad en defensa de la agricultura, protegiendo a las aves insectívoras que la favorecen, para prevenir los perjuicios de la invasión de la langosta en varias provincias, recordo a los industriales y al vecindario las siguientes disposiciones derivadas de la Real orden del ministerio de Fomento de 17 del pasado; de las del mismo ministerio fechas 23 de Abril y 31 de Octubre de 1921; de las numerosas circulares de la Alcaldía, señaladamente la de 16 de Diciembre de 1915, inspiradas en el mismo propósito, y cuyo cumplimiento habrá de imponerse con la mayor severidad:

Primera. Que por la ley de Caza vigente está prohibida en todo tiempo, y por cualquier medio, la de los pájaros insectívoros, y que la de los no insectívoros a que se refiere la clasificación del art. 33 del Reglamento para la ejecución de la Ley, sólo podrá verificarse desde 1º de Septiembre a 21 de Enero.

Segunda. Que está prohibida la circulación e introducción en las poblaciones de los pájaros muertos o vivos que no vayan acompañados de guía autorizada por el alcalde y secretario del pueblo de que proceden, y en la cual habrá de constar el nombre del cazador, el número y clase de los pájaros, según la clasificación ya citada del art. 33 del Reglamento para la ejecución de la Ley de Caza vigente, y la clase de la licencia de uso de armas de caza o para cazar, autoridad que la concedió y autorizado y la fecha de su expedición.

Tercera. Que serán exigidas a los dueños de los establecimientos donde se venden pájaros muertos, copias de las guías que, para la adquisición de los mismos se les hayan presentado, retirándolos entretanto de los escaparates y del despacho, y procediendo a su decomiso e impicción de la multa y responsabilidad a que haya lugar, caso de no justificarse los requisitos anteriormente previstos.

Cuarto. Que los agentes municipales velarán con todo celo por el cumplimiento de las anteriores, cuya infracción será castigada con el máximo de la multa que autoriza la ley.»

### Uniforme de artillero

Se vende en buen uso con el escrache. Isto mará la Administración de este periódico.

### Anuncios oficiales

### Banco de España HUESCA

Canja de Obligaciones del Tesoro al 5 por 100. emisión de 4 de Noviembre de 1921, por otras a tres meses fecha.

Los tenedores de las Obligaciones del Tesoro al 5 por 100 de la Emisión de 4 de Noviembre de 1921 que nos las presentaron a reembolso, conforme al anuncio de 2 de Noviembre, y que, en consecuencia, han aceptado la renovación de aquéllas, por otras al plazo de tres meses, pueden presentarlas desde luego,